

Сценарий познавательной программы
«Русская берёзка»
(6-14 лет)

Разработала педагог-организатор
«Дом детского творчества»
Коробкина Ирина Сергеевна
Ставропольский край
г. Благодарный

Сценарий «Русская берёзка»

Ведущий: Добрый день, ребята! Для того, чтобы узнать о чём пойдёт речь я вам загадаю загадку, а разгадка –это и есть тема нашей встречи. Слушайте внимательно.

Клейкие почки,
Зеленые листочки,
С белой корой
Стоит над горой.
(береза)

Молодцы! Конечно, берёзка! И речь пойдёт именно о ней!
Березке русской праздник посвящаем,
О ней мы много нового узнаем!
Наша познавательная программа посвящённая берёзке начинается! И начнём мы с истории.

Как вы наверняка слышали, береза почитается многими народами. Она символизирует женское начало, заботу, здоровье и жизнь.

Продолжительность жизни березы не так уж велика- от 100 до 150 лет, а общее число видов берёз— около ста.

Мы с вами знаем, что берёза считается одним из неофициальных символов нашей страны, несмотря на то, что само дерево растёт и во многих других странах на территории Евразии, Северной Америке, Канаде, США, Китае, Японии, Белоруссии, Украине, Румынии, Молдове, Польше, Финляндии и др.

На Руси же к берёзе сложилось особое отношение.

Задолго до прихода христианской религии на Русь- берёзу научились уважать и обращаться с ней бережно и осторожно. У неё просили помощи и поддержки.

В христианстве считается, что береза – дерево, которое способно выгнать из человека всё плохое и оберегает дом от нечистой силы, также считалось, что души умерших людей вселяются в берёзу.

А ещё были времена, когда березовыми розгами наказывали крепостных, лгунов, непослушных детей и нерадивых учеников в школах.

С течением времени в народе сложились традиции и обряды связанные с берёзой.

Так например у берёзы есть свой праздник-называется он БЕРЕЩЕНЬЕ. Слышали о таком?

Берещенье или день берёзки отмечается он 11 апреля. В этот день собирают берёзовый сок и по народному поверью именно этот сок обладает целительной силой, кланяются березам и благодарят за их помощь. В Этот

день нельзя было топить печь березовыми поленьями, парится в бане березовым веником, работать с берестой (**Кто знает, что такое береста и что из неё делают?**) По традиции в этот день заговаривали березовый прутик и втыкали в крышу избы, считая, что он спасет от молнии. Женщины ходили к березе просить помощи, а для будущего малыша – здоровья и счастья.

Берёза во все времена — это олицетворение красоты, целомудрия, чистоты. Берёза – самое «русское» дерево. Стройная и изящная, гибкая и аристократичная, берёза воспета поэтами. В честь берёзы назван всемирно известный государственный хореографический ансамбль «Берёзка». Знаменитый шаг девушек, которым они проплывают по сцене, - визитная карточка коллектива. Многим, кажется, что это вращается сцена, – так плавны движения артисток.

А знаете ли вы, что свое название береза получила по цвету коры: «бер» означает ясный свет, светлый, белый. В прежние времена ее называли берзой, а позже березой, березкой.

В старину в народе говорили о берёзе «как о дереве об четырёх делах»:

Первое дело – мир освещать (убогие избы лучиной освещала),
Второе дело – крик утешать (давала дёготь, чтобы колёса у телег смазывать).
Третье дело – больных исцелять (лечила больных своими почками, соком, листьями).
Четвёртое дело – чистоту соблюдать (банными вениками и мётлами обеспечивала крестьян)

Человек научился использовать это дерево до того, как изобрел бумагу. Люди писали на бересте и получались берестяные грамоты - так в древности называли письма и документы.

Из бересты мастерили туеса, лукошки для сбора грибов и ягод, из веток плели корзины. В народной медицине используют почки, кору, сережки, листья березы, сок. А растущие на берёзе грибы, которые называют чага используют для снятия воспаления.

Кроме всего в коре берёзы есть вещество, которое называется бетулин и если потереть рукой о ствол его можно увидеть в виде белого порошка- это уникальное вещество, которое содержит много ионов серебра и благодаря этому борется со всеми известными микробами. Люди с давних времен знали о целебных свойствах березы. На Руси считали, что она забирает боль, а отдает здоровье, силу. Крестьяне носили тапки из березовой коры не от бедности, а чтобы защитить суставы от ревматизма и грибковых заболеваний.

Бетулин нормализует обмен веществ в организме, нормализует уровень сахара в крови, выводит токсины, тяжелые металлы, восстанавливает

миклофлору кишечника. Вещество действует комплексно на весь организм, укрепляя, восстанавливая защитную систему организма.

Кроме Берещенья на Руси существует ещё один праздник связанный с берёзой - Троица. Празднуют его в июне. Люди прощаются с весной и встречают лето. Главным персонажем праздника является березка.

В этот день жилище украшают ветками, а девушки водят хороводы и поют всем известную песню «Во поле берёзка стояла».

Так же девушки завивали березку - загибали концы верхних веток в кольцо, которое украшали цветами, бусами, лентами, веря, что, связывая ветки, крепко-накрепко соединяют свои судьбы с любимыми. Можно было загадать и о будущем, пожелать заболевшим родственникам выздоровления, плели венки из веток березы, шли к речке и, встав спиной к воде, сбрасывали венок с головы. Если венок тонул, загаданное желание не сбудется, а коли приставал к другому берегу, то девушка встретит любимого.

На Урале есть Музей Березы, находится в парке города Березники.

Представьте себе крестьянскую избу, где собраны экспонаты, так или иначе связанные с этим прекрасным деревом, каждый из которых пропитан русской народной культурой. Книжки, стихи, песни, частушки, репродукции великих художников, карта с указанием на ней всех географических названий, связанных с берёзой. В музее открыта лавка, где можно приобрести вещи, сделанные народными мастерами. Весьма неожиданно можно увидеть такие изделия, как стельки для обуви, чехлы для телефонов, хлебницы, шляпы, фуражки, которые выполнены из березы полностью!

Музей «Сибирская береста» основан 27 июня 2002 года. Его создательницей была женщина Идея Ложкина. Первыми экспонатами были предметы из её личной коллекции, которую она потом стала пополнять работами сибирских мастеров и выставлять, делалось это для того, чтобы у людей появился интерес к местному декоративно-прикладному искусству, чтобы была возможность сохранить его, для потомков.

В конечном итоге ей удалось увлечь своей идеей и других людей, что способствовало созданию музея.

Расположены экспонаты музея в шести залах, здесь можно увидеть многое — от берестяной посуды и предметов быта, до икон и картин, также выполненных из этого хрупкого материала. На одной из полок есть даже яйца "Фаберже".

Залы разделены по тематике, есть зал Сказок и мифов, зал Ситуаций с жанровыми сценками, поражает воображение Зал Таинств, Зал Преданий поведаёт об обрядах древних шаманов, а в Большом Зале находятся целые ансамбли скульптур и украшений из бересты, а так же зал посвящённый выставке обереговых кукол и кукол разных народов.

Поначалу музей располагался в старинном купеческом доме по улице Горького, но со временем в нём стало тесно и экспозиция переехала в

подвальное помещение большее по площади. При музее работает сувенирная лавка, где можно приобрести изящные мелочи из бересты.

Так же есть музей бересты и льна в Костроме и музей бересты в Мариинске.

Ребята, сегодня мы с вами познакомились с некоторыми традициями нашего народа, узнали о многих полезных и лечебных свойствах берёзы, об отношении русского народа к этому дереву и сейчас мы с вами подведём итог нашей встречи.

Для этого я вам задам вопросы, на которые вы постараетесь ответить.

1. Какое дерево мы называем символом России? (берёзу)
 2. Что такое береста – (это поверхностный слой коры)
 3. Что можно изготовить из древесины берёзы? (мебель, лыжи, фанеру, приклад огнестрельного оружия.)
 4. Сколько лет может прожить береза? (до 150 лет)
 5. Как называется место где растут берёзы? (роща)
 6. Какие грибы растут на березе и около нее? (Чага и подберезовики)
 6. Что мастерили из бересты? (туески, посуду и т.д.)
 7. Какого числа отмечается день берёзки или берещение? (11 апреля)
- Молодцы, ребята! Спасибо за ваше внимание! До новых встреч!